

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesjegyre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 15 krajczár.
Előfizetési czéphez a kiadóhivatalnál lehet B-Gyarmaton.

Hirdetési díjak:

Új hasábnak hetente 5 kr. Hálgy minden beiktatásnál 20 kr.
Nyitólár garmond sora 20 kr. — Nagyobb és többeszeri hirdetések
jutányosan eszközöltetnek.

A lap szellemi részére s a nyitólárra vonatkozó minden
költségek a szerkesztésben állandók.

Kézírtól pártok reklamátiák, és hirdetések
a kiadóhoz tartoznak.

Előfizetési felhívás

„Nógrádi Lapok“

1882-ik évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Évesjegyre 1 „ 50 kr.
Egy hónapra „ 50 kr.

Az előfizetési pótszék egyedül a kiadóhoz csatolva, — legelőszörben postautalvánnyal — a nyomtatandó példányok a pontos szétküldés tekintetéből, világosabb beakadandók.

Kék László,
kiadó s lapfőnöke.

Horváth Danó,
fel. szerk.

B-Gyarmat nov. 4.

A középkor iskolája a templom volt, az ujjkor temploma az iskola. — Az iskolára kell fordítanunk minden figyelmünket, mert hisz a templom csakély kivétellel mindenütt rendben van. Az iskolától várja a kormány, s a nép nagy része a boldogságot. S valóban, ha szemügyre vesszük a nagy czélt, a mely után minden állam, minden józan gondolkodású hazafi és népművelő kell hogy törekedjék, s a mely után tehetségszerű képeket törekszik is, nem lehet szebb, és az egész emberiségre boldogítóbb mint e czél megvalósulása.

Tény az, hogy a népnevelés, ha a mai kor követelményeinek tökéletesen meg akar felelni, nem könnyű feladat kivált ott, hol a nép kénytelen a szegénység kenyerét enni, a hol a 7-8 éves gyermekek a jobb idő beálltával elszegényednek libapásztoroknak s egyéb ily csakély kenyérkereseti forrásokhoz; nem könnyű feladat, a hol a munkaidő beálltával a szülők gyermekeiket a munkához kényeszerítik.

A kormány ezen bajok elhárítására tett intézkedéseket, sőt a törvényben szigorúan meg van hagyva, hogy minden gyermek 6-12 éves koráig tanköteles. A törvény azt is meghagyja, hogy az iskolát mulasztó tanulókat a tanító által bejelentesse az illető iskola igazgatóságának, az pedig terjeszse be az előjáráságnak megintés és megbírágolás végett. No de csak azt lesem valaki, hogy a nép bírja oly magas polczra emelkedik, hogy valamely atyafiát ilyen csakélyiségről megbüntesse. Nem egy példa van rá, hogy beadattak a mulasztó gyermekek bírágolás végett, de a bírág. üszögön az illető iskola nem volna képes egy 10 kros könyvet sem venni, — oly nagy összegre rög az! Adóbehajtásra, exekválásra van elég közéleti tag, de az iskola számára nincs s így az iskolaügy szépen alussza örök álmát az asztalfülkében.

A tanfelügyelő szívén hordja a népoktatást; hisz azt van alkalmunk tapasztalni, hogy az állapotok megjavítására mindent

elkövet, fáradságon utazásokat tesz egyik iskolából a másikba; minden héten legalább egy iskolát vezet szemügyre, s ott a hiányokat feljegyzti, buzdító, serkentő és intő utasításokat bocsát közre; számon tartja az iskolákat, tanítókat, tanulók számát, a tantervet; de mit ér az, ha kezében végrehajtott hatalom nincs, s minden igyekozete, a világi hatóság lanyhaságán és hanyagságán hájótörést kénytelen szenvedni.

Hogy tehát a czél ne váljék illuzoriussá, a felsőbb hatóságoknak az alsóbb hatóságoknak az iskolaügy körüli teendőit szigorúan ellenőrizniök kell, annál inkább, mert nálunk a népnevelést egyöntetű és hazafias irányban kell vezetni, s a nemzetiégi és faj-i exigenciáktól eltekintve, a magyar állam eszméjének megfelelő állampolgárokat kell megteremteni, hogy önmagunkat itt Európában fenntarthatassuk s jobbélünk megvalósítását előmozdithassuk.

Iparügy.

A szükség leleményesedése. Ezen igaz közmondás magában foglalja az emberi előrelépés nagy titkát.

A mi az egyes ember életében olvnek bizonytal: hogy a nehézen és sanyarú állapotok között szerzett vagyon egyszerűmód a legjobb, éppen úgy olv a köz gazdasági életben, hogy csak a nehé megpróbáltatás és a többszöri csatalkozás a valódi mester — és, hogy a jó idők és körülmények között ezen olv, vagy nagyon is csakély — vagy épenességgel nem is jutott érvényre.

Igy talán e körülményt kellene a jelenlegi rossz és kiné elégitő közgazdasági állapotok okának tartani, mely állapotokat most már csak erénytelen és czélirányos munkálkodás által lehet megváltoztatni.

A döntő körök, s velük végre a kormány is beállt, hogy a közgazdasági nyomor elhárítására egyéb mentő eszköz nem marad hátra, mint a hazai ipar és kereskedelem emelése.

Amit a semmiltetés, a restiség, a bizságból eredt pompa és nagyvártyás elpaszarolt és rontott társadalmunk anyagi állapotán, azt most, az évtizedeken át figyelmen és majdnem tiszteletlen kívül hagyott középiskoláknak kell helyreálltania.

Nehéz feladat ez! — De bármily nehéz és küzdéletes legyen is az, e feladatot a magunk, atóaink, és hazánk jólétének érdekében iparkodjunk megoldani, s ne sajnáljuk minden erőnket ezen eszmének feloldozal.

Jelzavunk legyen: „Bízalom a munkában“ — s büszkeségünk, örömbünk, szorgalmunk jutalma, éppen az e téren előmenetelnünk leond.

Hogy azonban a czélt elérhessük szükségese, hogy képességünket és a helyzetet gyökeros. n megvizsgáljuk. Hiányaink beismerése. már is azoknak elhárítása!

Keszdők iparunk állapotát mindjárt a tanoncoknál fejtegetni, ki is képzettsége végett kezeinkre bízott.

A szegze és még fiatal fiú, ki valamely mesteriség vagy ipar eltanulására lett szárvra, rendszeren a 3-ik, rendkívüli esetben a 4-ik elemi iskolát végezt, mely tanodát talán elégtéges, s már ritkább esetekben jó sikerrel, illetőleg bizonyítvánnyal hagyott el.

Az oly fiúk, kik az egyik osztályból a másikba át tudtak cseréni, rendszeren orvosoknak, mérnököknek, s a legtöbb esetben ügyvédeknek lesznek szárvra a szülők által. Hiába! Oly korzakban élünk, hol a félig meddig természetes ésszel bíró gyermekek a „tekintetes“ címet praetendálni vannak hivatva, mert ugy

mondják azok a gyöngéd és rátartó szülők, hogy az iparos és kereskedelmi osztály nem elég tekintélyes gyermekeik számára.

Az ily nagy állásra szánt gyermekek azután értelmes és jó mesteremberek helyett, a legtöbb esetben foglalatlan olvküll és tyakperre azoralt ügyvédek-ké, beteg-t hajbászó orvosokká vagy éppen dívrástákká lesznek, kiknek habár az ébségtől korog is a gyomrok, de a „tekintetes“ címre mindíg szíven büszkék.

Ez a czélttő vesztett élet, mely fölött igazán nem tudni, bosszankodjék e vagy pedig neveszen az ember.

A szakértőleg képzett iparosok fénykorukba már rég eltűnt, már rég elmúlt.

Emlék gyanánt a középtorra utalok, midőn még magasabb iskolákból is kerültek ki iparosok, s ezek mindíg képesek voltak az iparosrend — vagy osztálynak tekintélyt és tiszteletet szerzeni, pedig akkor számtalan oly iparág volt virágzásban, mely korának, igazánilag teng.

Imemlétem: a középkor volt az ipar- és kereskedelem fénykorukba.

Tudjuk a történelemből, miszerint gyakran volt rá eset, hogy királyok, császárok tettek látogatásokat iparosoknál, kereskedőknél, nem resteltek szállást venni házaiknál; s mesterembert egyszerűen terített asztalánál étkeztek, s a kereskedővel épügy beszéltek, mint akár a herczeggel, vagy a 9 ágú koronával bíró búsze gróffokkal.

E tényt az bizonyítják, hogy az azon időbeli nagy emberek, az ipart- és kereskedelmet kellően tudták méltányolni.

Tanocseinkra visszatérve, azok többé kevésbé oly fiúk, kiket a szülők más pályára szántak, s kik a szükséges képzettség hiánya miatt kénytelenek, hajlamuk és kedvük ellenére a mi védő karjaink alá menekülni.

Ezen körülményt kell — leginkább számba venniünk!

Ha azt tapasztaljuk, hogy a hozzánk belépett tanoncokban az iparhoz, s az ütlethez van hajlam — és a szakmához szükséges felfogás, — akkor becsületbeli kötelességünknek tartunk őt minddabban, mit magunk tudunk — oktatni és benne iparunk, kereskedésünk és általában foglalkozásunk iránt az érdeklődést felébresztani, saját jó példánk által őt az erénytelen szorgalomra, becsületességre és erkölcsi magaviseletre buzdítani, és belőle derék és hasznos honpolgárt képezni.

Ha az előbb említett tulajdonságok a fiában nincsenek meg, néztem szerint leghelyesebb eljárás, a fia ideje korán más pályára rázárítására figyelmeztetni, oly pályára, mely hajlamának és képzettségének talán jobban megfelel.

K.

Tanügy.

(Jegyzőkönyv a nógrádmegyei tanácsület által 1881. évi augusztus 4-én Szirákban tartott évi közgyűlésről.)

Reggeli fél 8 órakor a casino épület nagytermében Matyasovszky Alajos szántói tanító néhány ismerkedéssel gyakorlati előadást tartott a földgömb ismeretéről; az előadónak néhány megjegyzés után az előadásról közönség szavaztatott.

Elsők a szép számmal egybegyűlt tagokat érőszőlve, a tanügynek előmozdítása s minél magasabbra emelése czéljából tömörülésre hívja fel őket s ezzel a gyűlést megnyitottunk nyilvánítja. Mire Vlasár Miksa org. lelkész ur Szirák város nevében meleg szavakban üdvözlő a tanácsületet, mit az egybegyűltnek lelkes éljenesszel fogadtak.

Koháry tanácsületi Jegyző évi jelentését a következőkben adja elő: az egyület tagjainak száma az 1880-81. évben volt 215 és pedig a gyarmati körök

volt 55, a filekinek 47, a nógrádnak 41, a losoncinak 40, a siráknak 25 és a szecsenyieknek 10 tagja. Kötve tartott összesen 10, még pedig a gyarmati körben 1, a filekiben 2, a nógrádnak 1, a losonciban 2, a sirákban 3 és a szecsenyiben 2. Gyakorlati előadás volt 3, és pedig a gyarmati körben 1 a beszéd és értelmezgyakorlatból; a fileki körben 2 a tisztes történet alkalmazásáról és a természetrajzból; a szecseny körben 2 az egyszerűen szemlélteti tanításáról és a földgömb ismeretéről; a losonci körben 3 a magyar nyelvtanból, a népiakola 3-4-ik osztályában a számtanból és kiad-dárvi térség mosgójátok. Mintafeladás tartott 2, a szecseny körben 1 a természetrajzból és a siráki körben 1 a számtanból. Felolvasás tartott 9, még pedig a gyarmati körben 1, a fileki körben 2, más eljárás kövessen a tanító a jutalmazás és büntetés körül? és utóhangok a bécsi világtállásáról; a nógrádi körben 3, rövid válaszok az emberi mívelődés történetéből, egy tanító a falusi magyar osztály népiakolában és Bárány és Góncsi Pál ide irratolvasás tanmeneteiről; a losonci körben 2, az osztályonai bizonyítvány kiállításai és nyilvános vizsgai rendszer fontosságokról és természetrajzi értékeiről az állattanból; a szecseny körben 1 a vallásos nevelés és oktatás szükségességéről. Nevezetesebb határozat hozott 3, és pedig a gyarmati körben 1, kéresek föl Nógrádmegyei köznevelés, hogy pályázatot hirdessen egy megyei földrajz záros határidő alatti elkészítésére; a fileki körben 1, a tanítói körgyűlések mult évi határozatának törvénybe feltevése végett iskolalátogatónak a következő tanítókat választotta meg: Porázik Györgyöt, Mikolka Józsefet, Bella Károlyt és Szabó Ábelit; a losonci körben 1, ugyancsak körbeni iskolalátogatónak megválasztá Nagy Józsefet, Hollós Danóit, Jessenak Ráfácut, Szekes Somát, Mikalá Eendrét, Gallovich Jánost, Bóvay Miksát, Figali Pált, Molnár Jánost és Robák Edét. — tudomásul vétetett.

Igaz Alad ecseg községi tanító felolvasa: „tegye a tanító előadás érdekében és ügyelmegejlesztő” című értekezést; előzettel fogadtatott s a felolvasónak jegyzőkönyvi közönetet szavatoltat.

Felolvasatott Gallovich János losonci gyak. isk. tanító nyilatkozata, melyben az egyleti könyvtár gyarapítására 12 kötet könyvet ajándékozott; örrendetes tudomásul molgál.

Felolvasatott Nógrádmegyei közig. bizottságának B.-Gyarmaton 1890. évi szeptember 11-én tartott ülésében hozott határozata, mely szerint a tanító-egyleti kögyűlések jövőben ne a szorgalmi, hanem a számtani időben tartassanak meg; tudomásul vétetett.

Bemutattatott az „első magyar hilyék nevelő és ápoló intézetek terveje”. — tudomásul vétetett.

Felolvasatott a nógrádmegyei kir. tanfelügyelő-őrnök azos értekezése, miszerint a tanító-egylet javára általa javaslatba hozott s a megyei közig. bizottság által pártolt 100 (száz) frtos megyei alapítvány a kögyűlésen sem szavatoltat meg; e helyett azonban felkérési rendeltetett a „Nemzeti intézet” című viselt megyei egylet végzetésmolásti eszközök bizottság, hogy a meg rendelkezése alatt levő 6-7 ezer forint egyleti pénzesmaradvány a magyar nyelv tanítására kitűnőbb eredményt termelendő néptanítók jutalmazására engedjessék át; — az előbbi egyszerűen, az utóbbi örrendetes tudomásul vétetett.

Felolvasatott Belicza József fővárosi tanítónak felhívása, melyben a budapesti tanító egylet által abszolút becsődés nyílvánított, és pályaközösítő magyar nyelvű tanítók kézikönyvét a népiakola II. osztálya számára; valamint mulasztási és előmeneteli naplóját statisztikai táblázattal ellátva a megyei tanfelügyelő felügyelmébe ajánlja, véleményes jelentéstétel végett ezen és hasonló ügyek a megyei bíráló bizottságba tétetni határozat tak, s ezen bíráló bizottság tagjainak Tomesko Nándor, Chikán Mihály, Jossenak Ráfácut, Kemény Gábor és Kobáry János választottak meg.

Kemény Gábor egyli. könyvtárnok jelenti, hogy elődje a kezelés alatt levő könyvekkel még mindig nem számolt be, valamint a felajánlott könyvek közül eddigelő csupán Ebacszy Emil kir. tanácsos ur küldeménye érkezett be s így a könyvtár állapotáról részletes jelentést nem tejesztet be, — a volt könyvtárnok felhívásti határozatát, hogy a kezelés alatt levő könyvekről az új könyvtárnoknak számoljon be s a könyveket adja át; valamint az ajánlat tervek felkérésének, hogy felajánlott könyveiket az egyleti könyvtárnoknak átszolgáltatni sziveskedjenek.

Mintán az egyesületi könyvtár az egyes köröktől távol van, s a tagok csak nehezzel juthatnának annak használatához, minian továbbá könnyebb át tekinthető céljából könyvjegyzék szükségesnek; határozatott a) hogy a könyvtár mint eddigelő, ugy ez után is az egylet tulajdonosa marad, azonban az egyes körök részére ambulanszák tételik; b) a könyvtári jegyzékre szükségesnek költségek előkileg utalványo-

zandók; c) a tagok díjakból befolyó tiszta jövedelmek fele évenként a könyvtár gyarapítására fordítatik; d) az évenként beszerzendő könyvek kijelölés vel a megyei könyvbíró bizottság bízik meg.

A pénztárnok akadályoztatása miatt a kögyűlésen jelen nem lehetvén, az évi számadás be nem tejesztetelt; annyival inkább sem, mivel a körök számadásai mindeddig hozta nem érkeztek; egyleti pénztárnok felhívásti határozatott, hogy a kögyűlés tartama alatt már beérkezett köri számadásokat átveve, időközben készítse el s azt a központi bizottságba nyújtsa be.

Mintán az egyleti tagok névjegyzéke mindeddig nyilvántartatott nem volt; határozatott, miszerint a köröknek az egyleti előkkel egyetértve, az egyleti tagok névjegyzékét pontosan állítsák össze, s annak egyik példányát az egyleti pénztárnoknak adassék át, egy másik példányát az előknek tartandó meg.

Hudecz Miksa losonci kép. tanár jelenti, miszerint az egyleti tagok közül a losonci körben Terray Károly, Wilt József és Tautossy János meghaltak, továbbá elhárvas folytán Trostler Aranka és Engl Béla kileptek; az előbbiek fölött részvétét fejezi ki a kögyűlés, az utóbbi esetet egyszerűen tudomásul veszi.

Bejelentetett, hogy gr. Degenfeld Lajos, dr. Vajda Ferencs, Savoboda Jakab, Wotzschk Henrik és Bellák Lajos urak a rendez tagok közé iratuk magukat. — előzettel tudomásul vétetett.

A siráki kör indítványozza, hogy tekintetbe véve azt, miszerint a legtöbb községben az okadatolatan mulasztások megváltatása céljából tett minden igyekezet a polgári községek lanyhaságán hajóúrtat szorvó, a tanfelügyelő felkérésnek a hatásos intézkedés megtétele végett; — az indítvány helyesléssel fogadtatott s a tanfelügyelő ur felhívja a kögyűlést az előfordulandó hanyag mulasztások bejelentésére, mely esetben a szolgabírószék után újlag utasítani fogja az iskolaszéket, a hanyagok szigorú megbüntetésére végett.

A losonci kör indítványozza, miszerint a tanító, mint ilyen ellen felmerült panaszok megvizsgálásakor a megyei közig. bizottságok által kiküldött bizottságban mindenkor benn legyen egy tanító körök által e végre évről évre választott tanítói tag is mint vizsgáló biztos; a tanfelügyelő magátrá teszi, hogy a tanító ellen felmerült hivatali vétség megvizsgálásakor a megyei közig. bizottság által e végre évről évre választott 2 tanítói tag, mint vizsgáló biztos, mindenkor benn legyen.

Olvastatott Tomesko Nándor b. gyarmati polg. isk. ig. tanító abbeli indítványa, mely szerint: 1. a m. kir. vallás és közokt. miniszteriumban egy memorandum menesztessék az iránt, hogy a magyar nyelvnek idegen ajkúak által való tejesztése céljából a tanító képezdékben állami költségen felvett idegen ajku nő vendékek nem kerültekben levő képezdében, hanem valamely főközségek magyar lakosságán helyen felállított képezdében nyernének kiképeztetést; 2. a nógrádmegyei tanfelügyelő mondja ki, hogy egyelőre minden tagját erkölcsileg kötelezi vezetése alatti iskolájában a magyar nyelvet töle telhető tejesztetni, s ha felkérészi tanító létere az egyházi tejesztetési vizsi, gyermekre: néhány egyházi önkörös tanítási s lassan es öneket a néppel is megkedveltetni; 3. a m. kir. vallás és közokt. miniszteriumban emlékiratot szerkeszsen az iránt, hogy elrendeltessék, miszerint egyelőre az állami és községi iskolákban — a hittani oktatást kivéve — minden tantárgy magyar nyelven tanítassék; — az indítvány első pontja szavatoltebbé ség mellett sem fogadtatott el, mire névze indítványozó külön véleményét jelent be ezt illető helyen szorgalmazni; a második pont helyesléssel fogadtatott azon hozzászólással, hogy a magyar nyelv tejesztése céljából óvodák és gyermekkeretek felállítását fölötté tejesztésnek tartja; a harmadik pont alatt indítvány tudomásul vétetett, mivel az állami és községi iskolák nál a tannyelv ugy is kizárólag magyar.

Olvastatott Tomesko Nándor indítványa, mely szerint a magyar kir. vallás és közokt. miniszterium az ország köznevelési nyelvtanításának előmozdításá céljából az állami képezdék mellett ipartani műhelyeket állítsanak fel, sőt a köznevelési felügyelő is fel legyen birta baszoló műhelyek felállítására iránt, azonban az eddig felállított műhelyek részint költségesek, részint a vidék igényeinek nem lévén megfelelőek; a nógrádmegyei tanfelügyelő felirattal kérje a kormányt, hogy a vidéken más, kevésbé költséges s az egyes vidékek igényeinek inkább megfelelő műhelyeket állítsanak fel; — sem fogadtatott el.

Betjesztetett Tomesko Nándor indítványa a felkérészi tanítók ötöd évi pótlékának ügyében, — a körökhez áttételti véleményezés és megvitátás végett.

Pereze Lajos szecseny köröküli indítványozza, hogy a jelenleg használatban levő falú olvasókönyvek, mint melyek s céljának meg nem felelnek, Indali Péter képes abo-je nyomán újlag átoldoztatassanak s a vég-

ből maga mellé néhány munkatára kiküldését kéri, — elfogadtatott s a könyvbíró bizottság megbízatik ez ügyben segédkezet nyujtani.

Losonci Nagy József indítványa: miszerint a kögyűlésen felolvasott értekezések s felolvasások egy három tagú bizottságunk adassék ki s ha a bizottság valamely művet jelennak talál, azon má a tanfelügyelő irattáiba helyesztessék. — elfogadtatott s a bizottság évről évre választatni határozatott. Jelenleg megválasztottak: Kemény Gábor, Tomesko Nándor és Zelenka János urak.

Olvastatott Wagner István b. gyarmati tanító interpallátója, hogy a mult kögyűlés által elfogadtatott, miszerint a körgyűlések vizsgáinál azok a tanügyi rendletek és közséktanási törvényeknek az iskola kiletelére vonatkozó szakaszából vizsgáltassanak meg, — törvényt ez egyben a tanfelügyelő részéről valami, vagy sem? — elnök azon válasza, miszerint a szigorló bizottság még a határozat hozatal előtt fogantatoltta a kívánt eljárás, tudomásul vétetett.

Wagner István indítványa, hogy kéresek föl a nógrádmegyei kir. tanfelügyelő, miszerint a népi iskolát végző magántanuló, vagy az esetleg más községben szerzett bizonyítványokat illetékes helyen előmutassák, vagy magánvizsga kiletelére könyvszeríthetessenek; — tudomásul vétetett.

Wagner István indítványa, hogy kéresek föl újlag a nógrádmegyei kir. tanfelügyelő, hogy iránt, miszerint az iratolta iskolákban a két hónapi szünet, valamint a heti tanórak száma a törvényben előírt módon tartassék meg; — tudomásul vétetett.

Olvastatott a fileki kör abbeli indítványa, miszerint a gyűléseken meg nem jelent tanító eljön, ha azok a gyűlés napjától számított 30 nap lefolyása alatt okadatol elmaradásukat illetékes helyen be nem jelölték, az alapszabály szerű bírásg behajlása szigorúan eszközöltessék; elfogadtatott azon hozzászólással, hogy jelen határozat az 1892 ik évtől kezdve alkalmazandó.

Zelenka János b. gyarmati állami isk. tanító indítványa, hogy az esztendő tartandó évi kögyűlések programmjába az illető község tanintézetének megtekintése s a tanügyi viszonyokat kitűntető, s helybeli tagtára által tartandó felolvasás is vétessek fel; — helyesléssel elfogadtatott.

Következik a m. kir. vallás és közokt. miniszteriumnak 1881. évben 12196. sz. a. kiadott utasítás értelmében az országos tanítói képviselő kögyűlésre egy képviselő megválasztásának ügye. Hosszas és élénk vitát idézett elő azon kérdés: vajjon a kiadandó képviselő utasításokkal látszék-e ol vagy nem? míg végre azon határozat hozott: hogy a képviselő megválasztásának ügyét a tanfelügyelő elfogadja; azonban utasításával elhatárolt nem kizárja a miniszteri rendelet értelmében titkos szavazás ajteltvén meg, Müller János egyleti elnök 49, Ostroszka Lajos vanyarosi sz. tanító 41 szavazattal nyert, s így Müller János szolgálatjainak bányatársulati igazgató-tanító választatván meg, részére egy megbízó levél kiadattat határozatott.

Szöbe hozatván a jövő kögyűléseken hol leendő megtartása határozatott, miszerint ennek hol leendő megtartása céljából a fileki, gyarmati és szecseny kör tege magát a községi előjárásal egyetértésben.

Jelen jegyzőkönyv hiteltelenségével a kögyűlés Porázik György, Gajdoszky János és Gazy László urakat bízza meg.

A tanfelügyelő jelenlevő tagjai a vendégekkel egyetemben a gróf Telekyek sirböltjét tekinték meg, hol Orozsi Pál nógrádi köröküli gróf Teleky László fölött megható emlékbeszédet olvasott föl, melynek bevétevével a jelen voltak a Hymnus és a Szózatot énekeltek.

Elsők köszönetet mond a megjelent tagoknak s őket további munkára hívja föl; mire Háber Sándor b. gyarmati tanító ugy az előknek tanított kitartásért, mint a szép számmal jelenvolt vendégeknek szives részvétükért jegyzőkönyvi köszönetet szavatol indítványos; mi általános helyesléssel találkórván egyleti előknek, mint a jelenvolt vendégeknek jegyzőkönyvi köszönet szavatolt.

Egyébb tárgy elő nem fordulván, elnök a gyűlést befejeztetnek nyilvánholtta.

Kmf.
Kobáry János s. k. Müller János s. k.
egyli. főjegyző. tanfelügyelői elnök.

A nemzet nap számosai.
Beményem ego” ur nem fog rem néhezolati, hogy e lapok két utolsó számában közölt cikküknek feliratát használom, de minian jelen soraim az ő közleményével szoros kapcsolatban vannak, sőt annak mintegy folytatását s kiegészítését képezik, úgy ez által véltém a közgyűlést ezen közleményre is leginkább felkeltetni.
Ego ur élenken fent a jegyző állás miszerint, és szavatol igamagát nem csak tartásnak, hanem

mindes komolyan gondolkodó ember belátja, és ezért sajnós, hogy érintett csikkében csak a bajokat sorolja fel, de a kellő orvoslást nem nevezi meg, és egyedül a törvényhozásra apellál.

Tény, hogy a községi és körjegyző tárhalmozva van teendőikkel; tény az is, hogy teendőik pontos teljesítésében mai korban sok oldalról ismeret kívánatik, és így annál sajnósebb, hogy a felelős hatóságok vele még is úgy bánnak mint valamely szolgálóval és nem hivatalnokkal. A legtöbb megüregtetés és fenyegetés azonban a jegyző — mint az ego úr csikkéből is kivehető, — az adóügyben kapja, és épen itt találom én a módot, mellyel a jegyzőt a mostani kincs, ~~minden~~ ~~darabján~~ helyzetéből kimenteni lehet.

Nem beszéllek községi előjárásról, mert ennek lelke és szellemi emelődje egyedül a jegyző lévén, csak őt tekintem annak, kinek a felelőség első sorban ér, a mennyiben a község előjárását szellemi felelőségével fogva ő vezeti; neki kell a törvényeket és felelős rendeléseket ismereni, és így lehet mondani, hogy a községben egyedül ő a törvények és rendelések őre és végrehajtója. — Sok is ennél fogva kötelessége és felelősége az állami felelős hatóságok irányában, de e mellett vannak elvitatlan kötelességei az általa képviselt községek és azok lakosai irányában is. Mert még egy részről kötelessége az állam érdekében eljárni, más részről mint bizalom folytán megválasztott községi tisztviselő tartozik a község érdekében is minden alkövetni, sőt kötelessége az egyes lakosoknak is mindenben tanácsot, útmutatással szolgálni.

A jegyző legkellémtlenebb teendője minden esetre az adóbehajtás, az exekúció, mert törvény szerint ezt a községi előjáróság a jegyző közbejöttével tartozik végrehajtani. Ezen adóbehajtásnak két rossz oldala van. Először a jegyző halmozott teendője mellett nem képes azt az állam érdekében teljesen megfelelően teljesíteni, másodszor mint választott tisztviselő a lakosok iránt sem járhat el kegyetlen szigorral, mert ha ezt teszi, úgy sok esetben állását kell féltennie, de ha ezt nem is, minden esetben a nép elidegenedik tőle és nem viselheti iránta bizalommal, minnek igen káros kihatása van. Hogy tehát a jegyző úgy az állami felelős hatóságok kívánalmának, valamint a községek és lakosok érdekeinek kellőképp megfelelhessen, arra legelső szükség mindenképp előtérbe hozni az adóbehajtás megújítását által kevesiteni. — Ennek levet két jó eredménye van; először a jegyző többi teendőit pontosabban végezheti és e mellett az iránta bizalommal viseltető népek (pedig rá szorúl) tanácsadóra lehet, másodszor az adóbehajtás erre külön alkalmazható községek által nem csak pontosabban eszközölhető, de a befizetések eredménye is nagyobbodni fog, mert a nép sokkal jobban igyekszik adóját befizetni, ha tudja, hogy a végrehajtó jón, mintha őt a községi előjáróság exekúálja. Ezen eredmény az állama nézve annyival is kedvezőbb, mert a végrehajtók pénzbe sem kerülnek, amennyiben azok napidija és fuvarbéré a végrehajtási kötségekkel úgy is kifizetik, más rész az adózóra újabb terhet és által nem hárul, mert végrehajtási költségek most is szedtetnek.

Hogy a jegyzők helyzetén tehát némilgy segíthet legyen, arra mindenképp előtérbe hozni, hogy az adóbehajtás a községi előjáróságoktól elvéssék. A másodszor, hogy sokoldalú ismeretet igénylő terhes teendőkhez képest kellően díjaztassanak.

— m —

Irodalom.

A Szegedi Köpes Naptár 1882 VIII-ik évfolyama Burger Guestár kiadásában megjelent. A naptár most is a szokott csinos kiállítású és az Arához képest föltette tartalmas, számos illusztrációval ellátva a melyek közül kiváló érdekek bírnak a Szeged rekonstrukciójára vonatkozókat. Itt közöljük a tartalmát, a mely legjobb tájékozást nyújt. Naptári rész: Az uralkodó ház. Szeged szab. kir. város közörszínház bizottsági tagjainak és tisztviselőinek névsora. Visszapillantás az 1881. évre. A szegedi kir. biztonság és városunk újjáépülése. Képek: Kolomen Mór és Steiner József arcképe, a városi leányiskola épület, az új református templom, a kőbudahegyrebeli hárszárnya tiszti paviljonja, a büfényitő útrányzárk és a börtönhelyiségek építési. Az elásott kincs. A boton iszapok. Elbeszélés, írta Palotás Faustina képpel. Szegedi népszokások: A szüretelő, a diaszórt. A fiatal pár Rudolf Iródróknak és Stefánia hgnó arcképével. Az elefant mint hóhér képpel. Hasznos apróságok. Népdalok. Adomák képpel. Váslári rész. Hirdetések. Bélyegmutató. A szegedi kir. úrv. kir. ügyészség és kir. bíróság tiszti személyzetének és a szegedi gyarkorló ügyvédek névsora. Szeged sz. kir. város egész-

ségügyi személyzetének névjegyzéke. A naptár ára most is 30 kr. s kapható a kiadónál és minden hazai könyvtársznál.

A Köpes Csallád Lapok 5 száma valóban gazdag tartalommal jelent meg. A kiadó áldozatkészsége s a szerkesztő tapintata egyaránt meglepnek rajta. Tartalmából kiemeljük a következőket: A temetőbe című mély érzellemmel írt hangulatos költemény halottak napjára nyitja meg a füzetet jeles hűltök, Komócsy József tollából. Mikszáth Kálmán joggal dicsekedt elbeszélése befejeztetvén, a jelen füzet Erdélyi Gyulától eredeti novelláit Merész játék címmel, melynek ezen első része is felhívja a legjobbatöbb érdeklődést. Eredeti dolgozatok még e füzetben Ne felejtsen el! rajz, Malom Józseftől. Szerző álneve tudomának szerint egy tebeleses ifjú rójt rajt. A Mi vagy nekem? és Románca cinsos költemények dicserők szöveket, Fehér Lipótól és György Józseftől. Az utóbbi közelebb egész kötetet ad ki cinsos verseiből. A Halottak napján raja Thewrewk Istvánól, a Babvallatú karcolat Szirmeytől kellemesen tartkítják a füzetet. Ha még fölemlíjük a lapban folyó regényi, melynek címe, A Kárpátok között s a mellékletet, mely egy ívet ad Smith érdekesítő regényéből. Az ékszeráros leányából, akkor sem merítjük ki a lényeg változásait. A jövő szám mellékletül igéri a kiadó az előfizetőnek Sz. Prielle Kornelia hírneves művésznőnk szinnyomata arcképét, mely ha olyan lesz, mint a többi Blahóé, Helvay Laurát Paulányé s nemű jalmái kép, egyáltalán nem esodálkozunk azon nagy pártfogásnak, melynek a Köpes Csallád Lapok örvend. Előfizethető rá Meher Vilmos kiadónál, Budapeston, papnövelde utca 8. sz. Előfizetési ár negyedévre 1 ft 50 kr. félévre 3 ft, egész évre 6 ft.

T. előfizetőinket, különben a körjegyzőket, kik lapunk iránt hátrálékban vannak, ezennel felkérjük, hogy úgy a régi mint az ide hátrálékaikat minél előbb beháláland elszékeljenek. A lap fenntartása annyit is elég nagy költségekben kerül a gyér pártfogás miatt, s ha ezen kevés előfizetőink nem költik be kellő időben a lapért járó csekély összeget, lapunk a legjobb akarat mellett nem felelhet meg hivatásának.

A KIADÓ.

Hírek.

Hymen. Soóky Andor, a Zichy seniorális uradalom egyik kiskedveltségben álló derék gazdatisztje nov. hó 24 én eljegyezte Schenffelen Margit kisasszonyt Schenffelen Adolf f. szelényi földbiróknak ár kedves és szeretőreméltó leányát. — Áldás kísérje a szép frigyot! — Doman Bernát helybeli lakos a napokban jegyezte el Pollák Hildegard kisasszonyt Zentőből.

Madács Károly alispánhoz, novembár 10 napján a megyei tisztikar üdvözlő táviratot megküldött Budapestre. Az alispán most néhány napig Budapeston tartózkodott, s részt vett ama küldetésben, mely gr. György Ábrahám főispán ár. ő méltósága vezérlete alatt a belügyminiszter ő nagyméltóságától a megyei közigazgatás megújítását segéti. Tudvalevőleg azon küldetésben országgyűlési képviselőink is részt vesznek.

Nógrádvármegyei közigazgatási, tiszti, segéd és kezelő személyzetének névsora s községeinek járárok és körjegyzőségek szerinti beosztása egy nagy táblás alakban újabban most adatik ki. Eszerint a megye területe 4366. 62 kilométer. 76.93 □ mértföld. Népesége 162,060. községeinek száma: 276, telepeinek száma: 251, pusztáinak száma 180. A területen átfutó vasutak hossza csak 96 kilométer, államutak hossza 112. kilométer, megyei utak hossza 468 km. vicinális utak hossza 804 km. E jól kidolgozott táblás kimutatás az egyes hivataloknak és tisztviselőknak megküldeték.

A dohánybevitálnó Nógrádmegyére nézve B-Gyarmaton nov. hó 16 tól december hó 14-éig fog tartani.

Olcso fuvar. Birm Herman szécsényi volt lakos aki Vácra tette át lakását, úgy fizesse ki a fuvarost, hogy egy pakliban 50 tizkrájczaron helyett 50 félkrájczárost adott át a fuvarosnak. Mindenesetre olcsó fuvar.

A „mindenszentli vásár“ B-Gyarmaton e hó 2. 3 án a kedvezőtlen esős idő miatt igen néptelen volt. A szarvasmarha és lo nagyon csekély mennyiségben volt képviselve. A gabona magas árban kelt; — káposzta csak volt ugyan, de drága, 100 db 4—6 frtjával kelt. — A kirakodó vásár figyelembe sem jöhet.

A halottak estején az érben is érvényesült ama kegyelotes szokás, hogy a temető sárbalmái virágokkal, koszorúkkal feldíszítotték azok által, kik nek egy-egy kedves halottja nyugosza örök álmát a hantok alatt. Tekintettel azonban arra, hogy a vör-

beny B. Gyarmatos még most sem szilát meg egészen, azon óvatossággal történt, hogy a gyermekeket a temetőbe nem eresztették be.

Vallás és köznevelési miniszter ár. ő madra Komjátby Anselm kir. tanácsos s megyei tanfelügyelő urat állásában végleg megöröcsitette.

Köszvény. Az októberi kizvezés alkalmával Pólai János és Thomka Vilmos alezredesek a rendszeres hadseregűl ezredesekké, Pajzr Gáspár főhadnagy a honvédegnél, századosnóvvezetettek ki.

Közösnet nyitvámlás. Alulírott Dr. Oszkai Mikály úrnak, azon kelleső fáradságért és gyógykezelésért, melyben 4 vörbenyben szenvedő gyermekemet az életnek visszaadta — nem mulasztatom a nyilvánosság előtt hálás köszönetemet ezennel kifejezni Fligi Károly.

Külföldi. Borzsenyi Dénes bontmegyei árvazségi elnök úrnak, a közigazgatás terén szerzett érdemei elismerésül 6 felfelge által a kir. tanácsosi cím díjmentesen adományoztatott.

Vadászat. E hó 4. és 5-én nagy vadászat tartott Dajtáron, melyen számosan vettek részt.

Értesítés. Az országos nőiparkállítási b-gyarmati vidéki bizottsága részéről kiállított tárgyak tegnap vasárnapkor, tisztelóval felbirtának mődszok, akik e kiállításban az említett czég alatt résztvettek, miszerint kéri munkáik átvétele végett iródműben napunként d. n. 2—5-ig irótkedni megváradjanak. Kelt B-Gyarmat 1881. nov. 5. Reményi Károly s. k. írt. títikár.

Az országos nőiparkállításon, a lapunkban már előbb közöltökben kívül — mint Grömmi ériestőlnak — még kitöltötést nyertek: Laog liammar Francziska leánynevelő intézete, valamint az irlalmos nővérek helybeli leányiskolája is. A kitöltési érmék és okmányok a központi végrehajtó bizottság által csak e hó végén készíthetvén el, azok december hava folytán lesznek a kitöltöttek kiállításnak ünnepélyesen átadandók.

Bűnbablangok. Nem célunk szigorúbb leleplezéseket tenni, csak figyelmeztetni akarjuk rendőrségünket, hogy vasárnapokon egyes korszakban a házardjárték mily nagyban virágzik. Vannak korszakok, hol földmives ifjaink, sőt családok apák, egész vagyontukát áldozzák fel a kártya dőmögésnek. Hogy hol veszik rá a pénz, kérdése valaki? Erre könnyű a válasz. Minden ilyen parasztnak megvan a maga zsidója, kik kiemelte a maga prédáját, és rögtön kölcsönbe addig, míg a 2 ókór, a fertály házból elég garancia-nak látszik, s ha a garantiának vége, — a 2 ókór a fertály házból és minden, néhány rozslékú zsidó kezebe megy át. Szomorúan kell constátálnunk, hogy az országban az utóbbi jüsdön az iparkodó parasztság erkölcs, patriarhális élete, teljesen kiveszett, — de ezzel egyacszerind elvezett igen sok jól kezelt birtok; — a bekeverkezett az általános elszárgnyedés s ennek átkos következményei. — Ki menti meg ezt a gyámoltalan népet, hogy végkép el ne süllyedjen, el ne veszen? — A városi képviselő testület valóban ürdő dolgot cselekednék, ha ezen fontos kérdésre biterjesztendő figyelmezt. A rendőrség csak legközelebb maglábbe asszámval rendezve lett, és daczára annak aselőtt a „Farkasok“ kevesebb áldozattal elégedtek meg, mint most. A zárórák meg vannak határozva, a házardjárték törvényileg tilva van, de ez az állami törvénynek vége hosszú pincs, s a házardjárték, — a bankok virágznak. Olyannak tűnik fel a dolog, hogy most, mikor több a rendőr, rosszabbak az állampolgárok, mint aselőtt, mikor kevesebb volt a rendőrök száma; mintha minden rendőr meg lenne vesztetve s mindenkinek volna egy biztos korszakja, melyben teggelig köteles felvigyázni az erkölcsök romlására. Valóban gyönyörűséges állapot!!

Gazdászati.

A szécsényvidéki gazdasági egyület réméről, a földművelés, ipar és kereskedelmügyi miniszter ár. ő nm. 1881. évi október hó 20 án kelt 34,960. sz. intésvénye értelmében, a gazdaságmozdognak tudomására hozatik, miszerint a magajítás által eszközöltetű árpanenccités elősegítése céljából a w. kormány intézkedett, hogy különböző gazdasági tanintézetek telepein Angliából importált külön árpafajok termeltessenek, mint a melyek a hovesmegyei gazd. egyület nagy sikerű kezdeményesiből félve e célra legalkalmasabb, és hogy e termelmények száz kilogrammonkint 8 forintért a gazda község rendelkezésére bocsátassanak és pedig:

1. Angol chevalier-árpa a magyarvári akademiánál 50 bl. A kassai tanintézetnél 35 bl. A kecskelyiél 55 bl. A kolosmonostornál 30 bl. A típóvári földmives iskolánál 30 bl.

2. Angol Oakshott-árpa a kolosmonostori tanintézetnél 7 és fél bl.

3. Primadonna-árpa ugyanannál 30 hl.

E vetőmag részletek a ten kitett árért az illető gazdasági tanácsokhoz intézendő megkeresés útján kaphatók, mivel azonban a megkeresések sorrendben intézettek el, a megrendelések mielőbb megteendőek. Hogy ily vetőmagban minál többben részvesztésszerű, utasítva lének a gazd. tanácsok, hogy egy gazdának legfeljebb 2 méterháziát szolgálatassanak ki.

A székelyvidéki gazd. egyesület részéről megtehető a kellel intézkedés, hogy az egyesületnek a tagjai közt a fenti min. rendelkezés értelmében kizárható ily vetőmag jusson rendelkezésre, — az eredményről a tagok annak idején értesítetnek fognak.

Székesváryban, 1881. október 30.

Révay Sándor,
egyleti titkár.

Mióda a szüretet befejeztették, az elért eredmény felett nem árt kissé elmélkedni azon hiányok felett, melyek borászatunk előmenetelét fogva tartják.

Azon hibák, melyek bennünk rejlenek főleg szőlőművelésünk és bortermelésünk gyarlóságából, részben egyenesen hibák, részben ódi eljárásunkból vezethetők ki.

Mindenek előtt borászatunknak biztos és szilárd alapja; az évenként egyenlő vagy legalább hasonló jellegű bor előállítására nincs meg. Ez oly sarkalatos hiba, mely miatt boraink egyáltalában kereskedelmi kiváltást nem képeshetnek. E kalamitásnak pedig kivétel nélkül oka, hogy még mindig egy állanak a fajzölők a kevert ültetvényekhez, mint 1—700. Sőt a fajzölő ültetésnél is mit tapasztalunk? Tervezéskor kapkodást, dilettantizmust és saját ízlésünk dominanciát. S ha még a kevert fajok csak oly kevés számban fajból volnának összekeverve, hogy legalább a fajok terméke évenként kiegyenlítetnek. De erre nincs példa: mert egy egy birtokos szőlőjében nem 3—4, de nem is 10—15 fajról van szó; a kevert ültetés

nálunk a non plus ultráját érte el. Hogy ily ültetvényel egyenlő, vagy legalább csak hasonló bort is nyerhetünk, — ezt ugyhiszem senki sem hiszi.

Mintha csak a nálunk divatozó szőlő ültetésről beszélne, oly-asípen rák illik.

Kérdés azonban, vajjon o hiányos a mondhatni rossz divat megszüntíthető egyszerre? Bátran azt felelhetjük rá, hogy nem, mert ki volna az, különösen a székelybbr szőlőtermelők közt, ki szőlőjét teljesen kivágva, azonnal az okkerü szőlőművelés alapján kezdendé azt ismét beültetni, de ha ténne is, hol van az iskola hol azt megtanulhatná, elajajthatná?

Minden tőren az ismeretek elajajtatásához tanítóra van szükség, s különösen o helyütt nem a theoretic, hanem practice kell szőlőtermelőinket az okkerü szőlőművelés s bortermelés ismeretébe bevezetni.

Mindenekelőtt hozzon a törvényhozás jó helyrendőri törvényt (nem olyant, mint a mi helyrendőri szabályzatunk), s minden községben egy szakképzett hegymester kötelező alkalmazásáról gondoskodjék.

Legalább egy szakképzett hegymester alkalmazása volna okkerü szőlőművelésünk alapköve, ki nek kötelessége volna nem csak arra felgyelni, hogy a pástörök a meghatározott órákban sipoljanak!!! hanem oktatást adai egy a szőlőültetés, mint a bortermelésre néve.

Ha már pótlado útján kénytelenek vagyunk oly hivatalok felállítását biztosítani, melyek az adószók polgári kötelességük teljesítéséhez semmivel, vagy csak kiszámban a kevéssel járulnak, mennyivel inkább szükség, ha máskép sem, az uton is egy oly intézményt felállítani, melytől nagyban függ néptük jóléte.

Már most csak a kérdés, hogy a nép addig várjon, míg egy szakképzett hegymester rendszeresítését a kormány törvény alapján kötelességgé hozza be, avagy pedig bolátra annak hasznosságát azt már előbb létesíti, o kérdésre néve a községi képviselő testületek adhatnak feleletet.

Egy székelygazda.

Nógrádmegyei hivatalos értesítő.

Más megyében előfordult eset alkalmából a 31920. sz. belügyminiszeri körrendelet alapján figyelmeztetnek egy a községi és körjegyzők, mint az illető felek, hogy illetékkiszabás czéljából kívánt adó- és érték-bizonylatok, a felek kívánsára minden díj nélkül állítandók ki, s ily bizonylatokért díjt nemán kívánó vagy szabad községi tisztviselő szigorú büntetést von magára.

Piaczi árak B.-Gyarmaton.

1881. évi november 2-án.

Egy méterházi:

Tisztabuzsa	10 frt 30 kr. — 10 frt 60 kr.
Bors	7 frt 80 kr. — 8 frt — kr.
Árpa	6 frt — kr. — 6 frt 60 kr.
Zab	8 frt 30 kr. — 8 frt 60 kr.
Kukorica	6 frt 30 kr. — 6 frt 60 kr.

Jegyzette: Székely László.

Kelölő szerkesztő

Horváth Danó.



Felső-Petényben a Kámánházy féle birtok szabadkézéből eladó, venni szándékozók alulirotnál teljes értesülést nyerhetnek.

Kövy Tivadar

- ügyvéd B.-Gyarmaton.



HIRDETÉSEK.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására adni, miszerint B.-Gyarmaton szügyi utczában a „Balassa” vendégfogadóépületében újonnan berendezett vas, norenbergi, lakatosárú és mezőgazdasági eszközök fűtő és kovács-ésén kereskedést nyitottam.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri B.-Gyarmat, 1881. október 30-án, mely tisztelettel

Kubányi László,
vakkereskedő.

Hirdetmény

Alulirott igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a még nem hozszabított, illetve ki nem váltott kézzizálogok az alapszabályok 26. §-a értelmében folyó 1881 év november 23-án és következő napokon mindenkor délután 2 órakor az intézet helyiségében nyilvános árverésen el fognak adatni.

Kelt B.-Gyarmaton, 1881 október 24.

A b.-gyarmati Népbank igazgatósága.
2—8

Hirdetmény.

B.-Gyarmat és Tráza között fekvő Fekete vízi kocsma folyó évi november 1-től három egymás utáni évre bérbe adandó lévén, a vállalkozni szándékozók (zártajánlatokkal) bővebb tudósítást nyerhetnek, a Gárdonyi puasztán,

Vajda Miklós
uradalmi kasznárnál.

B. Gyarmati első szépfestő, selyem és szövet nyomó

Czettel Armin

(lakik B.-Gyarmaton, a búzatéren Wiener házban.)

Miután kulhon több fővárosiban elég gyakoroltságot és tapasztalást szereztem, bátorkodom a n. é. közönség figyelmét felhívni, hogy itt helyben szép és selyem festészetet és nyomdászatot berendeztem.

S így minden o szakmábavágó, u. m: bársony, selyem, gyapjú, pamut, fészövetek, kendők, és szönyegeket, ugyszintén mindonnemű férfi és női ruha darabokat szétfőjtés nélkül, a legújabb rendszer szerint, minden színben festetnek, és ízlés a divatos mintákkal nyomatnak, a pecsétek ócska ruhákból tökéletesen eltávolítatnak és kimosatnak.

Jutányos ár mellett, gyors kiszolgáltatás, — esetleg gyászszeteknél 48 óra alatt.

3—1

Árverési hirdetmény.

Alulirott, a b.-gyarmati kir. járásbíróság 4844—1881. számú végzése folytán, ezennel közhírré teszem, miszerint a b.-gyarmati Takaréks és hitelintézet-nél elzálogosított s ki nem váltott sem meghozszabított arany s ezüst nemű kézi zálogokra árverés rendelkezve el, melynek, az érintett pénzüzet hivatalos helyiségében leendő eszközésére, határnapul folyó év s hó 20-ik szűkség esetén következő napjának mindig délutáni 2 óráját tűzöm ki, melyre a venni szándékozók ezennel meghívom.

Kelt B.-Gyarmaton 1881. nov. 2-án,

Vatter Gyula
bir. végrehajtó.